

## 第六届西藏智库国际论坛暨 2022 年中国藏学论坛综述

2022 年 8 月 26 日,由中国社会科学院民族学与人类学研究所、中国社会科学院西藏智库主办,中国社会科学院民族学与人类学研究所藏学与西藏发展研究室承办的第六届西藏智库国际论坛暨 2022 年中国藏学论坛在中国历史研究院举行。论坛主题为“新时代西藏高质量发展:永续与共享”。来自中国、波兰、美国、蒙古、巴基斯坦、尼泊尔、澳大利亚等国内外逾 40 位专家学者以线上线下相结合的方式参会。

大会开幕式由中国社会科学院民族学与人类学研究所(以下简称民族所)副校长王锋主持,民族所所长王延中、国家民委协调推进司智库处处长刘元如分别致辞。中国社会科学院法学研究所所长莫纪宏,民族所副所长徐文华、丁赛,中国科学院青藏高原研究所纪委书记马耀明,中国社会科学院信息情报院副院长杨新铭等出席开幕式。论坛闭幕式由徐文华主持,丁赛作大会总结发言。参会的专家学者们围绕相关议题作了精彩发言。

1. 以新时代党的治藏方略为指南做好西藏工作。王延中认为,做好西藏工作,首要任务是把贯彻新时代党的治藏方略与习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想有机结合起来,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,推动高质量发展,加强边境地区建设,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事。

2. 坚持依法治藏,实现西藏长治久安。莫纪宏认为,依法治藏最根本的制度目标是要用宪法和法律有效地保障西藏自治区各族群众行使当家做主的民主权利,推动西藏地方法治的构建和发展。沈桂萍认为,宗教事务法治化建设是以“政治统一、信教自由、政教分离”为指导,以保障公民宗教信仰合法权益为前提,以引导藏传佛教与社会主义法律制度体系相适应为目标。刘玲认为,依法治理的过程也是维护和保障西藏各族人民权利的过程。

3. 中国共产党为什么能治理好西藏。王小彬认为,中国共产党之所以能治理好西藏,一是中国共产党高度重视西藏工作在党和国家全局工作中的战略地位;二是在西藏工作中正确处理主要矛盾和特殊矛盾的关系;三是精准把握西藏工作原则的坚定性和策略的灵活性的特点;四是是中国共产党始终以人民为中心,铸就了以长期建藏为核心的老西藏精神;五是实现了西藏和平解放、民主改革、成立自治区、改革开放、治边稳藏走向新时代的伟大成就。依法保障公民权利是实现西藏有效治理的重要原因。澳大利亚学者罗兰·波尔(Roland Boer)教授认为,西藏各族人民享有的公民权利、政治权利、文化权利和环境权利,使西藏实现了全体人民共同享有物质福祉和精神福祉。常安认为,国家加大对健康医疗卫生事业的投入,建立健全基层医疗卫生服务体系,在健康权的保障方面成就显著。支边与援藏是实现共同富裕的重要手段。于明潇认为,援藏是先富帮后富、最终实现共同富裕的重大举措。李志农认为,干部扎根边疆,是我国各民族交往交流交融的历史事实。

4. 权利保障机制不断完善,各族人民公民意识不断增强。佟德志认为,民主不失为解决民族问题的一种途径,但选择何种民主道路,必须基于国情。吴庆军认为,民族区域自治是中国

共产党解决西藏问题的重要制度安排,充分体现了人民民主。拉加当周认为,西藏自治区实施全过程人民民主,全方位充分保障人民当家做主,实现了维护国家整体利益宏观战略与推进西藏政治发展具体实践的有机统一。高奇琦认为,从整个中国的国家治理角度来看,西藏治理既涉及集权和分权,又涉及效率和公平,要不断地实现动态的平衡,这样才能确保西藏在党中央的统一领导下,不断完善民族区域自治制度,这对国家战略至关重要。王剑峰认为,村民自治是西藏农牧区基层社会民主政治生活的重要内容,从村民委员会的选举、村社公共事务的管理、公共资源的使用,到社会秩序的维护,是广大农牧民群众参与基层社会治理的生动呈现。

5.大力加强青藏高原生态保护,推动西藏全方位可持续发展。马耀明认为,青藏高原在变暖变湿,生态环境状况整体趋好,且高原高寒草地生态系统具有很好的固碳作用。蒋尉认为,应进一步完善珠峰生态环境质量评价评估体系的国际标准和法律法规体系建设,推动关于珠峰保护的国际法以及珠峰保护国际公约的制定,积极构建“人类命运共同体”的生态气候屏障和环喜马拉雅生命共同体。波兰学者纳夫罗特(Katarzyna Anna Nawrot)提出,可持续发展是高质量发展的重要议题。文化多样性对于可持续发展具有支撑作用。必须以人民为中心,才能实现高质量增长和可持续发展。东主才让提出,应重视和挖掘藏族民间力量参与环境保护的积极作用。尹蔚彬认为,新中国成立以来,政府在发展西藏语言文字工作方面制定了一系列规章制度和政策措施,使西藏语言文字的记录、保护、传承和发展一直在科学的轨道上运行。印度学者魏汉(Vikash Kumar Singh)认为,中国政府在西藏基础设施、教育、医疗、农业、文化遗产保护等领域投入了大量资金,尤其在文物保护、古籍文献整理方面取得巨大成就。

6.加大区域经济发展力度,推动西藏高质量发展。丁赛建议,“十四五”期间继续关注县域之间的不平衡发展问题,力争尽快实现协调发展;以经济发展带动县域财政收入能力,加强对县域财政支出的质量考核,并对县域协调发展进行统筹考虑。久毛措认为,党的十八大以来,西藏乡村旅游不断发展,农牧民拓宽了家庭收入增长的渠道。印度尼西亚学者汉迪(Hendy Yuniarto)认为,中国通过在西藏发展旅游产业实现减贫目标,为许多发展中国家提供了启示。

7.推动文明交流互鉴和文化理解沟通,实现区域共享发展。张永攀认为,西藏在面向南亚的陆路大通道建设中具有得天独厚的优势,有利于促进与尼泊尔、印度等南亚国家的经贸关系。吴喜建议,应积极构建具有时代性的涉藏传播话语体系,加强涉藏对外传播互联网平台建设,打造主动性较强的涉藏对外宣传队伍。蒙古学者斯琴朝乐蒙·巴特娜仁认为,蒙古国祖拉格传统艺术风格部分源自西藏的唐卡绘画艺术,塑造与重塑祖拉格艺术的方式在不同社会政治情境中发生了转变。尼泊尔学者卡尔基(Mrigendra Bahadur Karki)认为,尼泊尔和中国西藏的关系在经历了传统时代向近现代以来的现代性转变之后,中尼关系要深植于传统哲学根源,不能照搬西方理论。巴基斯坦学者弗尔帕塔(Nazar Hussain Phulpoto)认为,中国发展的成功经验在于找到了适合中国国情的道路,中国的民主进程也符合其历史和文化。对发展中国家来说,中国的发展模式非常宝贵、令人鼓舞。

(卓玛措、刘欢整理。卓玛措,女,中国社会科学院民族学与人类学研究所藏学与西藏发展研究室助理研究员;刘欢,中国社会科学院民族学与人类学研究所藏学与西藏发展研究室助理研究员。地址:北京市中关村南大街27号6号办公楼,邮编100081)

〔责任编辑 马 辟〕